

## 克服困难 不负众望 完成第二轮修志任务

### 《宁夏煤炭工业志》编纂委员会

2012年6月，中国煤炭协会下发了《关于续修中国煤炭志有关工作的通知》，全国煤炭行业第二轮修志工作启动。中国煤炭工业协会《关于煤炭行业第二轮修志工作的指导意见》，明确了修志工作的指导思想和编写原则，建立健全了煤炭工业志书体系，理顺了修志工作的体制机制，明确了各级修志组织机构的权利和义务，对修志工作方法和步骤提出了具体要求。

编写煤炭工业志的工作原则上应由煤炭行业管理部门牵头。但宁夏的情况有所不同，原来的行业管理部门有宁夏煤炭工业厅、煤炭工业局。2000年以来，宁夏煤炭工业厅、煤炭工业局先后撤销，只在自治区经信委设了一个煤炭处。后来经信委煤炭处也撤销了。宁夏煤炭行业管理部门没有精力和人力完成修志工作。2014年6月19日，国家煤矿安全监察局下发了《关于编纂《中国煤炭工业志》有关事项的通知》(煤安监司办(2014)14号)，明确指出：“凡是由省级煤炭管理部门牵头修志的省份，省级煤矿安全监察局要主动配合，按工作分工，承担有关编写任务；凡是煤炭管理部门力量较弱，难以牵头修志的省份，可由省级煤矿安监局承担牵头组织编纂工作。”由于宁夏煤炭行业管理部门力量较弱，

根据现实情况，《宁夏煤炭工业志》的编修工作，责无旁贷地落在宁夏煤矿安全监察局的头上。宁夏煤矿安全监察局党组决定，由宁夏煤炭工业协会承担《宁夏煤炭工业志》的续修工作，在会员单位的大力支持下完成了第二轮修志工作。

## **一、加强领导，协调沟通**

宁夏煤炭工业协会积极主动在与会员单位充分沟通协商的基础上，成立了宁夏煤炭工业文献与史志工作委员会和《宁夏煤炭工业志》编纂委员会。《宁夏煤炭工业志》编纂委员会由时任宁夏煤矿安全监察局党组书记、局长、宁夏煤炭工业协会会长肖蕾同志担任主任委员，神华宁煤集团公司董事长王俭等 5 位煤炭企业领导同志担任副主任委员；宁夏煤炭工业协会副会长兼秘书长申笃成同志兼任秘书长；申笃成、顾荣同志为《宁夏煤炭工业志》总纂。

## **二、积极组织，协同作战**

2013 年 10 月，宁夏煤炭工业协会在广泛调研和参考有关资料、规定的基础上，在地方史志办的指导下，编制了修志规划和总体目标。完成了《宁夏煤炭工业志》编写大纲的编制。确定了第二轮《宁夏煤炭工业志》上下限及宁夏煤炭工业在管理体制、企业结构、经营格局、经济状况、科技进步、安全生产、环境保护、文化建设等方面撰写内容。

经过多次沟通协商和推荐考察，并经宁夏煤监局、宁夏煤炭工业协会有关会议研究审定，聘用了 6 名长期在宁夏煤炭系统工作的老同志承担《宁夏煤炭工业志》编纂工作任务。这几位老同志中，多数人参加了前两轮石嘴山、石炭井、灵

武三个矿务局煤炭志和神华志、神华宁煤志的编写工作，积累了非常丰富的修志工作经验。由这些老同志担纲编写任务，对顺利完成《宁夏煤炭工业志》的编写，无疑是一个有力保证。

2016年1月23日，宁夏煤监局、宁夏煤炭工业协会在银川召开《宁夏煤炭工业志》编纂动员大会，宁夏煤炭系统企事业单位主要负责人及修志人员100余人参加会议。宁夏煤监局局长、编委会主任肖蕾作了动员讲话，对宁夏煤炭工业第二轮修志工作进行安排部署，提了具体任务和时间要求。以这次动员大会为标志，《宁夏煤炭工业志》编写工作全面启动。

《宁夏煤炭工业志》编委会确定了各基层单位的联络人，为《宁夏煤炭工业志》编写提供资料。为了全面真实反映全区所有煤炭企事业单位的情况，各联络人把各矿的基本情况形成书面材料(包括电子版)，提交到宁夏煤炭工业协会史志办公室，为《宁夏煤炭工业志》编写提供史志资料。

### **三、开拓进取，团结奋战**

从2016年1月下旬开始，《宁夏煤炭工业志》全体编写人员开展了收集资料工作。在半年时间里，组织编写人员先后前往全区各市县地方志办公室，自治区各有关厅局收集与煤炭工业有关的基础资料。深入厂矿核实资料，对脱离宁夏煤炭系统多年的煤机制造企业原煤机总厂、一、二、三厂以及民营能源集团企业等收集资料难度大、不易接洽沟通的企业，宁夏煤监局局长肖蕾亲自带领编写人员，前往这些企业

调查研究，收集资料。

2016年6月份，编写组全体人员在认真阅读资料、消化资料的基础上，全身心投入到紧张的编写工作。经过4个月时间的写作，形成了150余万字的数据整理稿。11月7日，编委会组织11名专家，由宁夏煤监局局长、《宁夏煤炭工业志》编委会主任肖蕾主持召开会议，对《宁夏煤炭工业志》初稿进行了初审。评审专家在认真审阅初稿的基础上，提出了421条修改意见。2017年1月10日，由《中国煤炭工业志》编纂委员会组织相关专家对《宁夏煤炭工业志》（送审稿）进行了终审。

#### **四、多方支持，强力推进**

《宁夏煤炭工业志》资料集中收集结束，刚刚进入编写阶段，协会多年结余的30余万会费耗尽，编写经费告急，宁夏煤监局安全技术中心资助30万元，得以化解燃眉之急。随之，神华宁夏煤业集团、宁夏煤田地质局、中铝王洼煤业公司等单位伸出援助之手，编写工作得以强力推进，如期完成了第二轮《宁夏煤炭工业志》续修。

今天，一部全面系统、客观翔实的记述1991-2012年宁夏煤炭工业改革攻坚、创新发展、科学发展辉煌业绩的《宁夏煤炭工业志》面世，得益于《中国煤炭工业志》编委会正确指导，煤炭企业的帮助和支持，得益于全体编写人员的辛勤汗水和无私奉献。